

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP

MEGJELENIK MINDEN NAP DÉLUTÁN 5 ÓRÁKOR
Klajda a szerkesztőség.

Felolvasó szerkesztő:
FENYVÉS FERENC

Előfizetési ár negyedévre: helyben 2.40 kor.
" " " vidéken 3 — kor.

A város közigazgatása

Szabadka város közigazgatási bizottsága ma ülést tartott.

Purgly Sándor főispán előklete alatt hétfőn délelőtt tartotta ülést Szabadka város közigazgatási bizottsága.

Az ülés során dr. Günther József tisztí főurvos terjesztette elő jelentését a közegészségügy állásáról.

November elején a keletibai állami elemi iskola tanulói között nagyobb számmal lepett fel a kanyaró, ami miatt az iskolát be kellett zárni. A kanyaró járvány azonban a hónap vége felé már угyszólván megszűnt. Halálosan azonban a járvány egész során nem volt.

A palicsi földműves iskolában egy tanuló difteritiszben megbetegedett. Emiatt a vele egy teremben lévőket preventív óltásban részesítették. A difteritiszben tanuló rövid idő alatt meggyógyult.

A közegészségügy állapota nem kedvezőtlen. Tavaly 1497 fertőző ragályos megbetegedés történt, az idén mindössze 702.

A múlt hónapban meghalt 86 férfi, 78 nő összesen 164 egyen. Született 121 férfi, 129 nő, összesen 250, — szaporulat 86 egyen.

Dr. Flatt Viktor: Indítványozza, hogy a főorvos mutassa ki, hogy a hét éven aluli gyerekek közül hány halt meg anélkül, hogy orvosi gyógykezelésben részesült volna. Rámutat arra, hogy a hét éven aluli gyerekekhez rendszerint csak akkor hívnak orvost, amikor már haldoklik a kis gyerek. Indítványozza, hogy azokat is büntessék meg, akik csak azért hívnak orvost, hogy ez gyermeküket átsegítse a másvilágra.

Efelett az indítvány felett hosszasa vita indult meg. A bizottság kimondta, hogy mikor és milyen körülmények között történt a gyógykezelés.

A pénzügyigazgató helyettese terjeszti elő jelentését. Az idén 87.365 koronával több egyenes adó folyt be, mint tavaly, hadmentességi díjban azonban 765 koronával kevesebbet fizettek be, 164 295 koronával szaporodott ez évben a bélyeg és jogilleték, 18.653 koronával a fogyasztási adó.

Szabadka várost tökékmamatadóval terheltek meg a homokföldek hátralékos vételére után és a vadászati jog béré után.

A város ezt az intézkedést megfélebbizte. A közigazgatási bíróság ki is mondotta, hogy ezek a kama-

tok csak késedelmi kamatok s ezek után nem jár tökékmamatadó. A pénzügymíniszter azonban az ítélet da cára szigorúan utasította a pénzügyigazgatóságot, hogy rójja ki az adót. Most kirójják 1902 től 1911-ig a tökékmamatadót.

A közigazgatási bizottság egy határoz, hogy a várost nem terhelí tökékmamatadó s a kirovásnak nem ad helyt. Az italmérési illethekek elleni felszámoló bizottság elnökéül dr. Janiga Jánost aelnökkéül dr. Kertész Ignácot választották meg.

Zopf Henriknek 753 korona adóját törölték, Létmányi Miklós adótsízzre 50 kor. 90 fill kártérítést róttak mert egy összeírásnál nem helyesen fűntette fel egy háztulajdonost. Minthogy Létmányi teljes jóhiszeműsége igazolva van, a bizottság az adótsízzet felmenti a kártérítés kötelessége alól.

A tanfelügyelő jelentése után Sztanekovich műszaki tanácsos, Frankl Istvan főmérnök, dr Papp Sándor kir. ügyész tesz jelentést, mire az ülés véget érí.

A Ház karácsonya. Illetékos helyről szerzett értesítések szerint a képviselőház tekintet nélkül a költségvetési vita állására e hó huszadikán megkezdí karácsonyi színetet, amely bezárólag január hó harmadikáig tart. A keddi ülésen Lukács László pénzügymíniszter egy hónapi indemnitásról szóló törvényjavaslatot terjeszt elő. Ezt a bizottsági előkészítés után a képviselőház a sürgősség egyidejű kimondásával azonnal tárgyalás alá veszi s ennek tárgyalása idejére a véderőjavaslat tárgyalásától is elte kint. A januári munkaprogram tekintetében ezidőszerint még nem történt állásfoglalás. A költségvetés hátralévol részének elintézése lesz mindenesetre az első feladat, utána minden valószínűség szerint azok a javaslatok és nemzetközí szerződések foglalkozhatják majd a Házat amelyek sürgős elintézése érdekében Székely Ferenc igazságügymíniszter az ellenzékkel tárgyalásokat folytatott. Az mindenesetre kétségtelen hogy a kormány a véderőjavaslatok föntartásához föitétlenül ragaszkodik és a fegyverszünet letételével minden erejével szorgalmazza a javaslatok elintézését.

A hajhullást, korpaképződést és a hajszálak megrögzését a legbiztosabban megszünteti az Olympia hajszálakra 1 korona 20 fillér és 1 korona 50 fillér Vinkler S. illatszerezésnél Szabadka Kossuth-utca 21. szám. 3—3896

A király elé mennek az állam rabszolgái a drágaság miatt

(Telefon tudósítás). A pénzügymíniszter rendelkezésével elégedetlen állami tisztviselők vasárnap két tílta közó nagygyűlést rendeztek a fővárosban. Az első gyűlés rendezői az igazságüggyí kezelőtitiszviselők voltak. Gyűlésüket reggel nyolc órákor a régi képviselőház nagytermében tartották óriási érdeklődés közben. Mint egy ötszáz tisztviselő gyűlt össze ebből az alkíomból a nagy ülésteremben, amely csakhamar hangos lett az ízgatott vitakozástól. Watter Gyula elnök megnyitó beszédeben megállapította, hogy a kormány intézkedése, amelylyel a fővárosi családok tisztviselőinek csekély családi pótlékok engedélyezett, nem fedí azokat az ígéretek, amelyeket a múniszterelnök és a pénzügymíniszter az október 22-iki nagygyűlésből kiküldött küldöttség előtt tett. Indítványozza, hogy a nagygyűlés új memorandumot szerkesszen, amelyben jelentse ki, hogy ragaszkodik régi követeléséhez drágasági pótlékok ker minden állami tisztviselő számára, tekintet nélkül arra nos, nőten vagy családos. Szabó Károly elmondotta, hogy az októberi nagygyűlés után sürgősen Dávára helyezték el dr. Fischer Ignác postatakarékpénztári tisztviselőt, aki a gyűlésen a tisztviselők szervezését és ebből a célból országos szindikátus alkíítását sür gette. A gyűlés Létay Gábor, Zsirkay Mihály, Ujhelyi Tibor, Dobozy Dávid és Benze Jenő fölszólaása után az elnök javaslatát elfogadta. A gyűlés fél tízenegy órákor végződött.

Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete gyűlését Bathányi Tivadar gróf elnöklésével délután három órákor tartotta a Vigadó nagytermében. A gyűlésen ezernél több állami tisztviselő jelent meg. Bathányi Tivadar gróf elnök megnyitó beszédeben kijelentette, hogy a tisztviselői kar a kormány intézkedésével elégedetlen, mert az távolról sem tartalmazza azoknak a jogos igényeknek kielégítését, amelyeket a tisztviselők támasztanak. A nagy tesszéssel fogadott beszéd után Andor Endre múniszteri osztálytanácsos határozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint az egyesület mely megdöbbenéssel veszi tudomásul a kormánynak a tisztviselők köve-

telésével szemben tanusított eljárását s kijelenti, hogy továbbra is rendületlenül ragaszkodik régi követeléséhez, amely szerint minden egyes állami tisztviselőnek drágasági pótlék jár és pedig az 1911. évre visszaszamenő. Ragaszkodik a gyűlés ahöz is, hogy a drágasági pótlék ügye törvényhozási uton rendeztesék s hogy családí pótlékban minden tisztviselő részesüljön, tekintet nélkül arra fővárosi-e vagy vidéki, nőten e vagy családos. Az emlékiratot három napon belül küldöttség fogja átnyújtani a múniszterelnöknek és a pénzügymíniszternek. Amennyiben válaszuk nem lesz kielégítő, az alapszabályok értelmében megbízák az elnököt, hogy sürgősen intézkedjék az országos kongresszus összehívására íránt. Ezen kimondják aztán, hogy küldöttségben a király elé járulnak. A nagygyűlés többek hozzászólaása után a javaslatot egyhangulag elfogadta.

A játék vége Halálos football

(Saját tudósításunk). Hírt adtunk néhány nappal ezelőt arról, hogy a vajgyár körül játszó tanulók egyikét footballban való szerencsétlenül rugták meg, hogy a mentőköt kellett kihívítani a megsebesült diákból. Az esetnek senki sem tulajdonított nagyobb fontosságot, még a megrugott gyermeknek Csifáry Lajosnak atyja Csifáry Béla vasuti tisztviselő sem. A football játék vége azonban ezuttal tragikusán komoly lett, a kis polgarista belehalt a játék közben kapott sérülésibe.

Csifáry november 30-án járt szerencsétlenül a football pályán. Egyik pájtása megrugta s ő elesett, fejét bevágta egy kődarabba. A kis diák nyomban elvesztette eszméletét s csak nagy nehezen sikerült eszméltre keltetni. Csifáry azonban hamar jobban lett s már másnap el is ment az iskolába. A második a) osztálynak volt egyik legszorgalmasabb növendéke s nem akart óri mulasztani.

A múlt héten azonban poszult lett. Szülei orvost hívtattak hozzá, aki konstattálta, hogy Csifáry az esés következtében agyhártyagyulladású kapott. A betegség számbat reggelre megölté a kis diákok, akít tegnap temettek el nagy részvét mellett. Temetésén az iskola növendékei megjelentek.

510 Ne feledje el ezt a számot 510
Es a Bácsmegegyei Naplól
telefonszama. Ha valamit hírdetni akar, hívja fel ezt a telefonszámot.

Kölgyek öröme

ROTH ÁRMIN uri divat üzletében Szabadkán, Főtér szerzi be.

az az elegáns ur, aki kalap, cipő, fehérmű, gallér, kézlelő, nyakkendő, bot, ernyő szükségletét

Gyilkosság a korzón

Szerelmi enyelgés miatt a halálba

Saját tudósításunk.

Szabadka, december 11.

Tegnap délután fél hat órakor, amikor a Kossuth-utcai korzó már teljesen kifejeződött és a sétáló közönség hatalmas rajokban hullámozott a világítatlan főutcán az utca torkolatánál lévő park előtt agyonszurkalt egy embert.

A rémes gyilkosság részletei a következők:

Hőnig József a Bárány-szálloda mindenesé tegnap délután sétálni ment a kedvesével, Blazsek Mária szakácsnővel. Egy ideig békésen sétáltak együtt a Kossuth utcán és szerelmes szavakat suttogtak egymással. Hőnig azonban nem bírta sokáig száraz torokkal a beszélgetést és a szerelmi vallomásokat. Szomja zott. Érezte hogy a vasárnap délután elveszett lenne a számára, ha valamelyik korcsmában nem frissen fel érné nyert szervezetét néhány deci karcossal. Pénze azonban nem volt. Gondolt hát egyet és amikor leforróbban suttogta Blazsek Mária fülsőre a szerelem bűbájos melódiáit, hirtelen, minden átmenet nélkül ezeket mondta:

— Mariskám, adj kölcsön néhány hatost, hogy igyam egy kis bort, mert akkor még szebben tudok beszélni

Blazsek Mária nem volt kőszívű leány. Habozás nélkül átnyujtotta hatvan fillérből álló pénzkészletét Hőnignek, aki ezzel a pénzzel be akart térni a legközelebbi korcsmába. Megfeledezett azonban arról az udvariasággal ténnyől, hogy szíve hölgyét is magával vigye.

A mellőzötés bántotta Blazsek Máriát, aki elhatározta hogy féltékenyül teszi az udvariatlan mindeneset és e célból magához vitte Nojcsék Gézának éppen arra sétáló kocsisát, Balog Lajost.

Hőnig a korcsmaajtótól látta, hogy Blazsek Mária másik legényt csipett magának. Ezt nem tudta elviselni az ő érző szíve, odament hát a leányhoz és felszólította, hogy jöjjön vele a korcsmába. Blazsek Mária ellen kezelt, ami annyira felbőszítette a különben is durva mindenest, hogy bicskát rántott elő és azzal Balog Lajost szíven szurta.

A gyilkosság láttára azonnal nagy közönség tömörült össze az esemény színvonalán és a nagy zavarban Hőnignek sikerült elmenekülnie. Balog Lajost a mentők beakarták szállítani a kórházba, de a szerencsétlen áldozat még a mentőkocsiban meghalt.

Alighogy a mentők Balogot elvitték, a rendőrség megtalálta a gyilkost a Bárány-szállodában amint éppen aludni készül Pertich kapitány felosztására előbb tagadta, később azonban beismerte, hogy ő szurta le Balogot Hőniget erre a rendőrség letartóztatta.

A meggyilkolt kocsisat ma délután két órakor boncolták fel.

Balog már évek óta vadházaságban élt egy komárommegyei leánnyal aki csak ma délelőtt szerkesztőségünkben értesült róla, hogy az urat lezsurták. Balogné délelőtt bejött a Bácsmegeyi Napló szerkesztőségbe és kétségbeesetten mondta el, hogy az ura tegnap délután 70 krajcárt kért a gazdájától, aztán eltávozott hazulról és azóta nem tért vissza. Amikor elmondtuk neki, hogy az urat hiába várja, mert tegnap megölték, az asszony kétségbeesetten tördelte a kezeit és elkezdett keservesen sírni, mert nem tudja, hogy ezental ki fogja őt tartani. Sem szülei, sem rokonai nincsenek.

Megvannak

a negyedmilliós váltóhamisítás tettesei.

Réhliczky vallott.

— Express tudósítás. —

Budapest, december 11.

A rendőrség változatlan eredménytelenségben folytatta a nyomozást a Kereskedelmi Bank kárára elkövetett nagyszabású szédelés dögában vasárnap is. Délután Krecsányi Kálmán detektívőnök Sándor László rendőrkapitány társaságában a Rókus-kórházba ment, hogy a család bünrészesességével gyanúsított Rihliczky Zoltán újból kihallgassa. A fiatalember, akinek állapotában tegnap óta lényeges javulás állott be, újabb kihallgatásakor újra csak ártatlanságot hangoztatta és kijelentette, hogy ő tisztviselőtársai gyanúsításának áldozata. Ez az eredménytelenség azonban nem hátráltatta a további nyomozást. A rendőrség sokat remélt attól a felhívástól amelyet a bérkocsisokhoz intézett. Amint jelentkezik az a bérkocsis, aki a csalókat vitte, olyan adat a

rendőrség kezébe, amelyen a siker minden reményével indulhat el.

Lapzártkar jelentik:

A mai nap meghozta a negyedmilliós család ügyében a várva várt szenzációs fordulatot. Krecsányi rendőrtanonás és Sándor László kapitány ma újból vallatásra fogták Rihliczkyt, aki végre is megtört és sirva ismert be hogy részese a váltóhamisításnak. A hamisítás értemi szerzője Bauer Pajor Lajos rovtomultu banktisztviselő, a pénzt is az vette föl. A 280.000 koronán aztán megosztották, Rihliczky 130.000 koronát, Bauer 150.000 koronát kapott Rihliczky a Pesti Hazai Takarékpénztár Erzsébetvárosi főközfőhelye elé idegen névre betétként a pénzt. Ezt a Bauer-Pajor Lajost még nem tartálták meg.

Válószínűleg kint van Amerikában. A negyedmilliós szédelés egyik tettesének állapota nem életveszélyes. Hétfőn délelőtt megoperálták, eltávolították fejéből a golyót, felgyógyulása az orvosok véleménye szerint már csak napok kérdése.

Aki valamit tud, lát vagy hall, kösölje a Bácsmegeyi Naplóval
Telefon szám 510

Leégett egy gózmalom

Nagy tűz Kulán

Saját

tudósításunk Szabadka, december 10.

Tegnap éjjel hatalmas lángok világították be egész Kulán a kődös északi szél. A lángok a község északi részén lévő malomból csaptak fel, körülbelül hajnali fél 3 óra tájban. A félrevert harangok zajára és a rémes lángok fényére csakhamar talpon volt az egész község és hamar elterjedt a hír, hogy a Oberländer Fülöp malma lángokban áll.

Csakhamar megjelentek a tűzoltók is és a megrémült lakossággal együtt igyekezett a tüzet lokalizálni. Minden fáradság azonban meddő maradt s a tűzoltóknak tehetetlenül kellett nézniük, hogy mint ég az egész malom a benne felhalmozódott nagy mennyiségű gabonával együtt.

A tüzet veszedelmesebbé tette az erős északi szél, úgy hogy a tűzoltók és a lakosság egész működése odairányult, hogy a tűz tovaterjedését megakadályozzák, ami szerencsére sikerült is, különben a szél könnyen végetéssé válhatott volna az egész falura.

A leégett malom és a raktárakban megégett gabona és liszt értéke több mint 100.000 korona, melyből biztosítás utjáu csak 60.000 korona térül meg. A tűz oka még ismeretlen, alapos a gyanu, hogy a tűz gyujtogatásból keletkezett és most a csendőrség ez irányban nyomoz.

Kultura füzértáncsal

Mikor az impresszárió nem fizet

Saját

tudósításunk Szabadka, december 10.

A szombati Lloyd-estélyről a lap más helyén talál referátát az olvasó. Itt az est rendezésével együtt járó botrányról akarunk számot adni.

A szombati felolvasó estély rendezője Szebenyei Lajos néhai hírlapíró, jelenlegi könyvüagnő volt. Szebenyei Lajos az Achim pörből kellemtelent ismert Ernő nevű öccsével jelent meg Szabadkán. Itt ugy szepelt, mint a Nyugat című lap megbízottja. Érintkezésbe lépett a Kereskedelmi Egyesület vezetőségével s megkérte, hogy adják át az egyesület nagytermét, mert a Nyugat írói le akarnak jönni Szabadkára felolvasást tartani.

A Lloyd vezetősége készséggel adta át a helyiséget s a maga erkölcsi presztizsát adta oda Szebenyei ur vallalkozásához.

Szebenyei erre felutazott Budapestre, s amint Szabadkán a Nyugat megbízottjának adta ki magát, Budapestben meg direkt azt mesélte, hogy őt a Kereskedelmi Egyesület bízta meg, rendezzen egy nívós felolvasást.

Szebenyei megállapodott Babics Mihályval, Karinthy Frigyessele és Kosztolányi Dezsővel, hogy jöjjenek Szabadkára felolvasni. Babicsnak a megállapodás értelmében 200 korona, Karinthynek és Kosztolányinak 120 korona járt volna.

Hogy az írói névsor teljes legény, Szebenyei még önmagát is feléltette. Ezzel azt is elérte, hogy a publikum őt is olyan írónak tartotta, aki a Nyugatba szokott írni s így inkább rendelte részletre azokat a

könyveket, amelyeket Szebenyei árult.

Ithon Kovács Lili-vel, Sáron Etellel, Vásárhelyi Tessával állapodott meg hogy ezek is fellépnek az estélyen. Vásárhelyi Tessa később lemondott a szereplésről. A többiek azonban szombaton este pontosan megjelentek. Előadás előtt kérték Szebenyeitől a fellépési díjat. Az impresszárió ur azonban azzal nyugtatta meg őket, hogy a dolog rendben van, a pénz Heumann Mór őri, aki a jegyárúsítást végeztette. Ebben megbízott mindenki s a felolvasások rendben, igazi művészi sí kerek közepette hangzottak el.

Mikor a műsornak vége volt, újból kérték a szereplők a pénzt. Kiderült azonban, hogy Heumann Mór már régen elszámolt. Szebenyei költő és író erre nagynehezen 40—40 koronát fizetett a három budapesti írónak, a 440 koronányi bevétel többi részét pedig elszámolta.

Babicsnak nem volt más tenni valójuk — elfogadták a 40 koronát s a jó kívánságok kíséretében bo-csátotáltak unak Szebenyei Lajost, aki elsieltet Szabadkáról.

A három budapesti író becsapta Szebenyei, nekik óvatosabbnak kellett volna lenniök, de bizonyos, hogy a Lloyd is óvatosabb lehetett volna, s megnézhette volna, hogy kinek a működését fedezi a maga nevével.

Gyilkos vendég

Leszurta az unokatestvérét

— Saját tudósítónktól. —

Szabadka, dec. 11.

A szabadkai rendőrség előtt ismerős neve van Török Kálmán notorius bicskázónak a ki már többször büntetve volt késelés miatt.

Ma reggel Török felkereste unokatestvérét Szalma Péter 42 éves napszámost annak lt. kör Hosszu-utca 650 szám alatt lévő lakásán. Szalma a viszontlátás örömeire egy liter bort hozottat.

Borozgatás közben az unokatestvérek összeszólalkoztak és Szalma, hogy Török további durvszokásait kikérülje, lakásából kiutasította a vendéget. Török távozás közben az udvaron kirántotta kését és telje erővel unoka testvére mellébe döfte. Szalma jajszó nélkül esett össze. A gyilkosság után Török mint aki a legjobban végezte dolgát Schweiger Jenő, szomszédos üzletébe ment s onnan telefonon értesítette a mentőket, hogy valakit a Hosszu-utcában agyonszurkalt. Később visszament Szalma lakására és megrogdosta a vérében fetengő áldozatát, majd kiment az utcára, ahol már összegyűltek a szomszédok s ott előttük ezeket kiabálta: „Mondtam, hogy meghalsz kutya. Nem bánom ha felakasztanak most mint Szalma István, de előbb megiszok még pár decit az egészségédre.”

Török elhatározását tett követte. Átment a Hosszu-utcában levő Bleisztás Antal vendéglőjébe, ahol még három deci pálinkát megivott. Mikor a rendőrök kijötték érte a gyilkost már teljesen részegen elterülve találták a korcsma padlóján.

A mentők csak hosszas fáradozás után tudták a Szalma vérzését elállítani. A megbicskázott ember később a kórházba szállították. Eletbenmaradásához kevés a remény, mert a kés a szívet is megsebezte.

A képviselőház ülése.

— A földművelésügyi tárcs. —

Budapest, dec. 11.

A képviselőház ma a földművelésügyi tárcs költségvetését vette tárgyalás alá. Papp Géza előadó ismeretese és ajánlato elfogadásra a javaslatot. Rámutatók a sok nagyjelentőségű reformra, amit már ez a költségvetés megvalósít. — Baross János az agráriusokat védi, a költségvetést elfogadja. — Báró Gerliczy Ferenc a homoki börtényesztés és a Szeged és környékbeli szőlősgazdák érdekeit ajánlja a kormány figyelmébe. A javaslatot elfogadja. Paizs Gyula Kossuth párti támadjja a kormányt s nem szavazza meg a költségvetést.

A NAP

Ebéd a főispánál. Dr. Purgly Sándor főispán ma a közigazgatási bizottság tagjainak tiszteletben ebédet adott.

A török konzul köszönete. Tudva levően Szabadka is segítette a konstantinápolyi tüzvész károsultjait. Muxtár bey budapesti török konzul most a következő levélben mond köszönetet: A konstantinápolyi tüzkárosultak érdekében megalkult ségelyző bizottság, ismét egyik nemes vonása a lovagias magyar nemzetnek, mely mindenkor megnyilvánul valahányszor irántunk való testvéries érzelmének óhaját kifejezést adni. Ezen alkalomból kedves kötelességemnek tartom, hogy ugy kormányom mint saját nevemben soha el nem muló hálamat fejezzem ki azért a szeretetteljes készségről, mellyel a szegény tüzkárosultak sorsán javítani késznek melőtöltött nyilatkoznak.

Rendkívüli közgyűlés. Purgly Sándor főispán december hó 19 ére a Pest-szálloda nagytermébe rendkívüli közgyűlést hívott egybe. A bizottsági tagokhoz szóló meghívókat a főispán intézkedésre a polgármesteri hivatal már szétküldte.

Marx János lemondása. Budapestről jelentik: Hir szerint Marx János az államvasutak elnökhivatajától már legközelebb le fog mondani állásáról. A lemondásnak az elnökhivattól megrongált egészségi állapota az oka. Vasuti körökben Marxnak utódjaként egy munkapárti képviselőt emlegetnek, aki vasuti kérdésekkel már régóta intensiven foglalkozik.

Az orvosszövetség szabadkai fiókjának megalakulása. Az országos orvosszövetségnek tíz év előtt Szabadkán is volt egy fiókja, mely azonban részvéletlenség miatt feloszlott. Dr. Günther József tisztí főorvos tegnap délután 3 óra tanácskozássra hívta össze a szabadkai orvosokat, hogy a szövetség fiókját újból megalakítsák. Az értekezleten a megalakulást kimondták és az első közgyűlés előkészítésére dr. Günther elnöklete alatt előkészítő bizottságot küldtek ki.

Karácsonya a szegényházban. Szabadkai Műpártolók köre vasárnap délelőtt tartott értekezletet elhatározták, hogy e hó 23 án d u 3 órakor a szegényházban karácsonya ünnepeket rendeznek. A rendezőség élén Plich Ferencné és Kelemen Jánosné urnók állanak Felkéri a nemes cél érdekében az összes kereskedőket, akiknek módjukban áll hogy a szegények karácsonyához némi adományokkal járuljanak.

A szolnoki mandátum. A Nagy Emil lemondása folytán megüresedett szolnoki kerületben ma volt a képviseletválasztás. Két jelölt volt, ezek közül azonban, hogy Uzor visszalépett és így képviselővé egyhangulag Sáros Orbán Kossuth párti jelöltet választották meg.

Vége a karácsonyi vásárnak. A nőiparegyesület által rendezett karácsonyi vásárnak tegnap volt a harmadik és utolsó napja. Az utolsó napon is élénk hangulat volt a Pest-szálloda nagytermében egész a késő esti órákig. A tombolajáték is számos meglepetésben részesítette a jelenlétet. A vásár nagy erkölcsi és anyagi sikerrel végződött. A siker főleg Emánuel Győzőné és Dr. Békffy Gyuláné fáradozásának köszönhető.

Kisiklott egy szabadkai személyvonat. Tegnap a Szabadkáról délután két órakor induló bródi személyvonat kalauzkocsija és két személykocsija Vinkove állomáson ismeretlen okokból kisiklott. A kisiklás folytán a pálya erősen megrongálódott és emiatt a forgalmat most átszállással bonyolítják le. Ez okozta azt is, hogy a Bródból érkező vonatok ma hajnalban, egy másfélórás késéssel érkeztek Szabadkára.

Előjáróválasztás a megyében. Tegnap volt Moholon az előjáró választás. A választáson a néppártiak küzdöttek a munkapártiak ellen, s bár az előbbie minden erőszakos és meg nem engedett eszközzel próbált diadalra jutni, a választás mégis a munkapártiak teljes győzelmével végződött. Hogy a néppárt nagy terozimusa dacára nem volt semmi zavargás, az a választást vezető Sztřílich Béla főszolgabíró erélyes gének tudható be. Első bírónő Erdélyi Fülöpöt, második bírónő Stantits Györgyöt, pénztárosát Vén Istvánt és Matity Damjánt, közgyámát Vén Mihályt választották meg. Esküdtek lettek: Gyurgyev Szervó Muzsali Ferenc, Lehoczki Ferenc és Bogoszlavlyev Pál. Ugyancsak tegnap volt Veprődön is az előjáróválasztás a választás itt is a munkapárt diadalával végződött. Bíró: Pollinger Gáspár, második bíró Horváth Péter, közgyám Seiler Fábiant, pénztárnok Seiler Ferenc és Rentő Mihály, esküdtek Scherer Miklós, Rentő József Juhász István Schmidt András Schweiszigert József lett.

Két hónap egy emberéletért. Budapestről telefonálják: Bartl főhadnagyot, aki néhány hónap előtt agyonlötve felesége esbítoját Lázár hadnagyot a hadbíróaság 2 hónapi börtönnel ítélte s a vizsgálói fogsággal ezt is kitöltőtnék vette.

Ragadja meg minden ember az alkalmat most a vásárlásra, mert a májusi ban leendő üzletelhelyezés miatt az összes raktáron lévő gramofon, gramofonlemez, varrógép- és kerékpárok a legolcsóbb áron adnak ki Kovács Béla és Táršnjál Kazinczy- (Gombkötő) utca. Üzletünk 1912. május hó 1-től saját házukban, Danjanich utca (Vöröskörök iskola mellett) lesz. Ügynökök felvétetek. 2049

A Petőfi-társaság ülése. A Petőfi-társaság vasárnap délelőtt az Akadémia üléstermében felolvasó gyűlést tartott, amelynek különös érdekessége dr. Steinbach József a Petőfi kitűnő német fordítójának felolvasása adott. Dr. Steinbach Petőfi költészetét és a műfordítás külleleit címen olvassott fel. A közönség hosszasan lelkesen ünnepelte a kiváló költőt, Steinbach onkvil Koroda Pál Berczik Árpád és Szávay Gyula szerepeltek a felolvasó ünnepeyen.

Letartóztatott zsebtolvajok. Budapestről jelentik: A keleti pályaudvar egyik harmadik osztályú vártermében tegnap este tetten érték Simoni desz Ferenc hatvan éves hírhedt zsebtolvajt, amint az egyik várakozó utas zsebéből kilopta a pénztárcát. A főkapitányságon kiderült, hogy az öreg tolvaj tizenhat rendbeli fogásért több, mint husz esztendő tölthető fogházban és börtönben. — Ugyancsak tegnap az egyik váci uti villamos megállónál Geres István harminchét éves zsebtolvajt is ártalmatlanná tette a rendőrség, éppen akkor, mikor egy tisztviselő pénztárcáját emelte el. A rendőrség mind a két tolvajt letartóztatta.

Öngyilkos cselédleány. Budapestről jelentik: Havas Ida huszonnétféves cselédleány már régebb idő óta panszokdott ismerőse előtt, meny nyíres sújta őt a sors a szomorú cselédleány, akinek a valódi bajjal senkisenk ismert, folytonosan azzal fenyegetőzött, hogy öngyilkos lesz. Fenyegetését ma be is váltotta. Vasárnap délután felment a Rákóczi-ut 24. számú ház harmadik emeletére és onnan levetette magát. Esméletlen állapotban szedték fel a mentők. A szerencsétlen leány karjait és lábait törte. A Rókus kórházban ápolják.

Régi haragosok, ha találkoznak. Geier József és Teschner György újsóvéi lakosok már régóta ellenséges viszonyban állottak Fibik Frigyes. Müller János és Fohl Péter újsóvéi legényekkel. Tegnap este a két ellenséges tábor alaposan berugott állapotban találkozott egymással az utcán és összeütöközött. A harc eredménye az lett, hogy a Fibik csoport úgy elverte Geiert és Teschner, hogy azok jóval 20 napon tul nyomhatják az ágyat. Fibikék ellen az eljárást megindították.

Öszegezte a spiritusz. Tegnap este Baján Berger Szpigmond cseléde Mészáros Rozi tüzet akart gyújtani a kályhában. A fadarabokat, hogy mentől hamarabb lángot fogjanak, spiritusszal öntötte le. A hirtelen felcsapódott lángoktól tüzet fogott a

szerecsésten leány ruhája, s rémes kiáltására a házbellek rontottak be, akiknek sikerült vizes lepedőkkel és pokrócokkal eloltni az eleven fályvát. A cseléd súlyos égési sebeket szenvedett, úgyhogy a kórházba kellett szállítani, ahol most a halállal vívdídik.

A mentők működése. A szabadkai önkéntes tüzöltö testület mentő-osztályát 1911. évi november havában a következő eseteknél vették igénybe: Sebzés, sérülés 59, belső bajok 2, betegeknek a kórházba szállítása 20, elmebeteg szállítás 1, tüzhöz kivenululás 9, hullászállítás 10, egyéb esetek 1. Összesen 102 esetben. A folyó évben 1103 esetben, a mentő-osztály fennállása (1896 év szept. 12) óta a mai napig összesen 13687 esetben működtek.

Lövődözés a kutya miatt. Tausz Mihály újsóvéi lakos a napokban Újsóvé határában vadászott. Vadászat közben a puskája elé került Teofonov Mihos újsóvéi lakos kutyája éppen akkor, amikor Tausz a fegyvert kilőtte. A kutyát a golyó megverte és az annyira felingerelte a közelben lévő Teofonov Mihost, hogy Tausz után szaladt és hatvan lépés távolságról rálöött. A golyó szerencsére nem talált és Tausz elmenekülhetett. Tausz az újsóvéi ügyészségnél feljelentette támadóját.

NEM KELL BUDAPESTRE FÁRADNI! Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb képeskönyvek, meséskönyvek, ifjuságl elbelsőzőlések fáláron is kap-hatnak Vln Zsigm Sándor könyvkereskedésében Fótér. Milnovics félszáz Kenemlévek, levelepaprok, társasjátékok, karácsonyfadíszek, emléké-könyvek, levelezőalbumok legalkalmasabban beszerezhetők. Nagy választék karácsonyi és újvíli képeslapokban. 213

ANTI-K PERZSASZÓNYEGEK helyszűke miatt eladó. Megtekinthetők d. u. 3-5-ig özv. dr. Milkó Izidorné-nál Szabadkavidéki bankpalotában.

A híres Baker-féle angol rum kizárólagos le-rakata Láng drogeria, Kossuth-u. 22.

TÖRVÉNYKEZÉS

A zenész lába Grünhut Gábor bajai vendégfőjében hozta a talp alá valót Köblöcki János zenész. Addig muzsikált a vendégeknek, míg be nem rugott. A múlt év november 4 én olyan részeg volt Köblöcki, hogy duhajkodni, verekedni kezdett. Grünhut megunt a zenész duhajkodását s kilökte a korcsmából. Köblöcki oly szerencsétlenül esett le, hogy a ballábszárát három helyen eltörte s két hónapnál tovább nyomta utána az ágyát. Köblöcki súlyos testisérts miatt jelentette fel Grünhutot, akit azonban ma a törvényszék dr. Vécsei Samu védőbeszéde után felmentett a törvényszék.

TAUSSIG VILMOS R.-T.

December hó 2. kezdődött szenzációs karácsonyi vásáron

Divatszővetek costúmekre és ruhára 1:50—4— koronáig (előbbeni ár 5—11 koronáig). Selymek bloussera és toltetre 1:60—2:60 koronáig (előbbeni ár 4—9 koronáig) Ruhavásznak (10 széles) 1:30 koronáért (előbbeni ár 4—8 korona). Madeira himzések óriási választékban. Zsebtöndök lényegesen leszállított árakon.

A cég a vásárló közönség figyelmébe ajánlja továbbá a következő elkek kerülnek eladásra:

PERZSA ÉS KELETI szőnyegekben a napokban óriási választék érkezett, mely karácsonyi és újvíli ajándékul kiválóan alkalmas.

SZÍNHÁZ

A színház műsora:

- Dec. 11. Hétfő: Előhalott.
 12. Kedd: Ezred apja.
 13. Szerda: Tolvaj.
 14. Csütörtök: Tolvaj.
 15. Péntek: János viész.
 16. Szombat: Eszmadta (Ujdonás.)
 17. Vasárnap d. u.: Erdész leány.
 17. Vasárnap este: Eszem adta.

A Színházi Újság közli az egész heti színlapot a darabok tartalmát, fényképeket, színházi apróságot. Kapható 12 fillérért a színházban és a dohányüzletekben.

Babuska. — Kis gróf. Tegnap délután telt ház előtt játszották Fall Leó operettjét a „Babuskát”. Rozalilla szerepét tegnap Kovács Lili játszotta s játéka megélt, hogy próba nélkül ugrott be a szerepébe. Az előadás általában jó volt. — Este ötödikór ismételték meg a „Kis gróf” operettét s úgy látszik, mentől többször játszik, annál jobb. Sokat tapolt a közönség Kovács Lilinek, kinek egyes jobb számai többször ismételni kellett.

Horvát Kálmán nem jön Szabadkára. Szó volt a napokban arról, hogy az eltávozott Sárosi Andor helyett Krémer igazgató Horváth Kálmánt szerződött baritonistának. Horvát két ízben fel is lépett Szabadkán s akkor a Pesti Hírlap meg is írta róla, hogy Szabadkára szerződött. Most Horvát levélben meg cáfolja ezt a hírt s kijelenti, hogy csakis vendégszereplésre szerződik de állandó szerződést nem köt.

Kacagó-est lesz a Lifka bioszkópban ma hétfőn és holnap kedden. Csupa olyan képek vannak műsorban, hogy egy pillanatra sem szűnik meg a jó kedv és kacagás. Little Jancsi új ruhában, Párcuc mint örökség, Max fürdőt vesz, Pali nagyobb Pali, mint volt. Ezenkívül még csupa nevetető képek kerülnek bemutatásra. Előadás kezdete 8 órakor.

IRODALOM

Művészt a Lloydban. Az újraszületett Lloydnak első nyilvános estélye szombaton folyt le nagy sikerrel. Az estély művészi érzékkel összeállított műsor vezette be. Szebenyi Lajos gyerekesen és minden ötlet nélkül konferált ugyan, de ami utána következett, az mind művészi volt. Kosztolányi Dezső rendkívül érdekes felolvasást tartott Szabadkáról. Ennek a városnak ma ő a leg-híresebb, legnevesebb fia s felolvasásában arról szót, hogy mennyire megérzik az ő költészetén Szabadkának hatása. A verseit több külföldi nyelvre fordították le s külföldi fordítói mindig azt állítják, hogy a költészetén meglátszik a szláv hatás. Majd néhány gyönyörű új versét olvasta fel. Babics Mihály gyönyörű poemát a megértő közönség nagy szeretettel élvezte. Sáron (Schwimmer) Etel szavalt el néhány verset Ady-tól, Kosztolányitól, Babicstól. A művésznő kitűnő interpretálója volt a költőknek. Altudó derűltséget keltett Karinthy Frigyes. Bevezető szavai, amikor felolvasta a humorról szóló rögtönzését,

amelyben a nagyképi szabad előadásokat figurázta ki. — szinte belevesztett az általános kacagásba. Irodalmi karikatúráin nagyszerűen mulatott a közönség. — Kovács Lili énekel néhány dalt Gábor Andortól, a Krinólit Babicstól a Minétet és Ady tól Egyedül a tengerrel — t. A művésznő megható bajjal és kiváló rutinnal énekel. A közönség szeretettel ünnepelte.

Nyomatott a „Hungária” könyvnyomda vállalatján gyorsrajtóján Szabadkán. Kazinczy (Gombkötő)-u. Városház mellett. Gleitsmann T. festőkeivel Bpesti, Akácfa-u. 50)

Kertész Miklós

divat szücsműhelyében egy jó házból való fiu

tanonc

felvétetik fizetéssel. 2153

Hoffman Mihály Özvegye

bútortelepe
 Szabadka, Kossuth-u.
 elvállal tapétázást.

TELEFON: 400.

Klopfert Lajos

olcsóságok áruháza Szabadka,
 Petőfi u. (Gimnázium mellett)
 Karácsonyi partiáru
 olcsóságok megérkeztek.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándékok.

Kezdett és kész kézimunkák,
 kötények, férfi és női fehérneműk,
 nyakkendők. Fűző
 (Mieder)-különlegességek. ::

2104

Kaphatók:

Schwartz József
 női és férfi divatüzletében Rudits-utca 10.Színházi, bál- és lakodalmi idényre ajánljuk
 Hamburger Sándor

legrégibb műfesto és vegytisztító intézetét,
 mely kiválóan fest és vegyileg remekül tisztít.
 Főüzlet: Rudics-u. — Fióküzlet: Kaszinó épület.
 Olcsó árak. — Pontos kiszolgálás. — Olcsó árak.

NÉMETHY kereskedelmi
 kertészete Szabadkán

Vásáresarnok: az új vásárháza épületében. — Kertészeti telep: Sándor.

Mű- és élővirágok, koszorúk, asztali díszek, dőlzaki növények, alkalmi eszközök és mennyasszonyi eszközök, milkertek, tájkertek, szállodák díszítése, lépcsőházak, folyosók, koncert-termek és bál termek, ravatalok és sírok díszítése stb. stb. kaphatók.

Rendelések jutányos árak mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek

Költségvetések és tervrajzok bármikor kaphatók.

Névjegyeket

CSAK A
 HUNGÁRIA KÖNYVNYOMDA
 modernül berendezett műintézetében
 KÉSZÍTTESEN
 Szabadka, Kazinczy-utca.

A BACSMEGYEI NAPLÓ
 APRÓHIRDETÉSEI

Apróhirdetéseket beküldésre igen alkalmasak a bacsmegyei Napló apróhirdetési levele alapján. Apróhirdetések ára 10 szilg 30 fillér, minden további szó 3 fillér. Olvaszó és vastagabb betűkből szedett szavak ára kétszeresen számít

FÉRFI és FIUKALAPOK, vizmentes vasutas sapkák és katonai cikkek legelőcsőbb bevásárlási forrása Weisz Henriknél Szabadka, Rudits-utca 1. (Kunetz-ház. 2097

BOLTI szolgálata azonnali belépésre felvétetik Reiner Dezső fűszerkereskedőnél Széchenyi-tér. 2151

EGY külön bejárattal esinosan burtozott szoba villanyvilágítással havi 24 koronáért azonnal kiadható Pietsch F. udvari fényképésznél. 2156

DIVATOS,
 OLCSÓ,
 TARTÓS

cipőcsakWilheimnél kaphat. (Kossuth-u.)

ZONGORÁT átjártattat keresek megvételre, ajánlatokat ármelegítés pontos címmel „vevő” jellegre a kiadóba kérek. 2150

ÚJ tálmányomhoz társul tőképénzes urat keresek, egy álló vízben működő turbina gépem elkészítéséhez és megszábadalmazásához. Cím: Szabó Lajos Szabadka III. kör, Balog-utca 790. 2148

HALASI-UTON ház eladó nagy udvarral. Bővebbet Krausz Gábornál Halasi-ut. 2087

ÁRTATLAN ZSUZSI keringő és a Kis Gróf összes lemezei kaphatók Molnár Jenőnél gramofon üzletében Szabadkán, Kazinczy-utca 2. szám. 1677.

Eladó lakházak

a város minden részében
 10.000-tól 60.000 koronáig
 Bővebb értesítést ad: —

Weisz Leó

pénz és hiteltügyi irodája Szabadka, Novák-palota. 1247

Három szoba,

konyha, kamra, istálló stb. mellékhelységekből álló VII. kör, Herczeg-utca 125. szám alatt levő ház szabad kézből eladó. 2154

Megnyílt — Megnyílt

az új deligyümölcs üzlet

a Deák-utcában (Siflis hentes üzlete mellett), ahol mai napról fogva mindennemű deligyümölcs u. m.: maroni, füge, datolya, erdélyi papláró stb. olcsón kaphatók. 10 drb citrom 40 fillér.

Palócz és Társa

tűzifa és szénkereskedése Majsai-ut, ajánlja I. rendű fa és szénét házhoz szállítva. — Telefon: 529.